

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا دورنامہ

# المصباح

فیہ شرح

جمعرات

۱۲ ربیع الثانی ۱۳۶۲ھ

ایڈیٹر: عبد القادر رحیمی۔ اسے

## ڈاکٹر مصدق فوجی عدالت کے فیصلے کے خلاف

— اپیل کھڑی ہے —  
سات ججوں پر مشتمل نئی عدالت اپیل کی سماعت کرے گی

تہران ۲۳ دسمبر معلوم ہوا ہے کہ ایران کے سابق وزیر اعظم ڈاکٹر مصدق فوجی عدالت کے فیصلے کے خلاف اپیل دائر کر رہے ہیں۔ اس اپیل کی سماعت ایک نئی فوجی عدالت کرے گی۔ جو سات ججوں پر مشتمل ہوگی۔ ڈاکٹر مصدق کو فوجی عدالت نے کل تین سال تہمتیں لگائی تھیں اور اس فیصلے کے خلاف تہران میں مظاہرے ہو رہے ہیں۔ اس وقت تک پولیس چالیس مظاہرین کو گرفتار کر چکا ہے۔

قائد اعظم کے پیر پبلشرز برگرڈرز جرنل محمد علی قاسم جرنل اور وزیر اعظم — قوم سے خطاب فرمائینگے —

کراچی ۲۳ دسمبر معلوم ہوا ہے کہ قائد اعظم کے یوم پیدائش کی تقریب پر ۲۵ دسمبر بروز جمعہ گورنر جنرل پاکستان اور محترمہ ناظم جناح علی الترتیب سوات سٹیج اور سائٹ سے سات بجے کسی جلسے میں

ریڈیو پاکستان کے ذریعے قوم سے خطاب کیا جائے گا۔ اس دن شام کو وزیر اعظم ایک جلسے میں تقریر کریں گے ان کی تقریریں ریڈیو پاکستان کے تمام سٹیجوں

تحقیقاتی عدالت کی طرف سے

### دس سوالات

۱۔ ۲۳ دسمبر ۱۹۴۲ء کو کراچی میں کیا واقعے رونما ہوئے؟  
۲۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کی تشکیل کی وجوہات کیا تھیں؟  
۳۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کی ججوں کی فہرست کیا ہے؟  
۴۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کی فیصلے کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۵۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف اپیل کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۶۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف مظاہرے کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۷۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف قیام امن کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۸۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف بین الاقوامی ردعمل کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۹۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف پاکستانی حکومت کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟  
۱۰۔ ڈاکٹر مصدق کی عدالت کے خلاف قائد اعظم کی کیا تشریح کی جاسکتی ہے؟

جلد ۲۲، فتح ۲۲، ۱۳ - ۲۷ دسمبر ۱۹۴۲ء نمبر ۲۲۱

## پاکستان بھارت لٹکا کر اور انڈونیشیا کے ذرائع اعظم کے درمیان بات بات کی تجویز

ایسی ملاقاتیں ان ممالک کے حکام میں اضافہ ہوگی اور کئی خطے ہمیں مل جائیں گے (ذریعہ لٹکا)

کوئٹہ ۲۳ دسمبر۔ لٹکا کے وزیر اعظم سر جان کوئلے والانس نے یہ تجویز پیش کی ہے کہ پاکستان بھارت لٹکا، برما، انڈونیشیا کے ذرائع اعظم کو سال میں ایک یا دو مرتبہ مشترکہ مسائل پر مشغول باہمی تبادلہ خیالات کرنے کا انتظام کرنا چاہیے۔ لٹکا مسلو لٹیک کے زیر اہتمام ایک تقریب میں تقریر کرتے ہوئے اپنے یہ تجویز پیش کی۔

### پاکستان عالم اسلام کی بے لوث خدمت کرنا چاہتا ہے

بھارت کشمیر میں غیر مسلموں کو آباد کر کے استصواب کو خطر میں ڈال رہا ہے

تہران میں جمہوری محفلے اللہ تعالیٰ کا بیان  
تھران ۲۳ دسمبر: حکومت پاکستان کی ذمہ داری سمجھنا چاہیے کہ مسئلہ ممالک کو قرب تو لایا جائے۔ لیکن بد قسمتی سے تعلقات کو اور زیادہ گھرا بنا ہے کہ پاکستان جو بد اہم خیال رہتا ہے۔ یا تجویز کو تباہ نہیں کرتے۔ موجودہ تسلیم کی کہ اس سے استصواب کو خطرہ ہے۔ اور ان حقیقتاً آشکارا پیدا ہوئی۔ اور یہی وجہ ہے کہ پاکستان جلد از جلد استصواب والے غاصب کے اقتدار کا اس قدر غور و غم نہ کرے بلکہ رات چوہدری محمد ظفر انڈونیشیا کے شہنشاہ ایران کے ساتھ مل کر لٹکا کرے۔

### بھارت کے عدالتی نظام میں انقلاب

تہران ۲۳ دسمبر: بھارت کے وزیر عدالت نے اعلان کیا ہے کہ بھارت میں مقدمہ بازی کے ہزاروں کو کم کرنے اور جرحوں انصاف کے لئے نوعداری میں طے سے ترمیم کے لئے ذمہ داری سنبھالنے میں ایک نیا سٹیج کی جگہ کا غور اور مقدمے میں اسپرڈل کرنے سے سماعت کا طریقہ قائم کرنے کی جو دعویٰ مذکور سے سماعت کا طریقہ قائم کیا جائے گا۔ جو مقدمہ چھ ہفتے کے اندر ختم نہیں ہو سکے گا۔ اس کے علاوہ نوڈیٹوں ہاتھوں کے سوا دوسری تمام حالتوں میں ضمانت برقرار رکھی جائے گی۔

تجزیہ کار اور قابل گولوں کو آزادی محشریہ مقدر کی جائے گی۔ اور مشن ججوں اور محشریوں کو اختیار ہوگا کہ جہاں یا مقدمے کی سماعت کرنا

وہیں منترکہ مسائل پیدا ہوتے رہتے ہیں جنہیں دوستانہ ماحول میں باہم گفت و شنید سے بخوبی حل کیا جاسکتا ہے۔ اگر سال میں ایک یا دو مرتبہ ان ممالک کے ذرائع اعظم اعظم اہم ہوتے اور تبادلہ خیالات کرنے کا اہتمام کریں تو یقیناً اس سے دنیا کی فطرت میں ان ممالک کے احترام اور وقار میں اضافہ ہوگا اور دنیا بھر کے لوگوں کو اتحاد و تعاون پر آمادگی اور سروساز فضا میں عمل کرنے کی بصیرت دیکھنے میں۔

بات بات باہمی بہت ہی غلط نہیںوں کا ارتقا کرنے کا بھی موجب ہوگی۔

### انڈونیشیا کی تجویز پر ردعمل

حصولہ افزا ہے  
اسٹیشن ۲۳ دسمبر: انجمن طاقت پر کئی لوگ کے متعلق صدر انڈونیشیا کی تجویز پر ردعمل کے سلسلے میں بھارت کے سرکار کے متعلق اس کا ردعمل ہے۔ کہ اسے میں موجود ہیں باہم اہم ملکہ جو عہدہ نفاذ قرار دیا جا رہا ہے۔ لٹکا اور پیر کے سرکار کے ردعمل بھی یہی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ انڈونیشیا کے جواب میں روسی برطانیہ کیڈا اور انڈونیشیا پر مشتمل کونفرنس بلانے کی تجویز پیش کرے گی۔ آج اس سلسلے میں صدر انڈونیشیا نے اپنے ایک کمیٹی کے صدر اور امریکہ کے وزیر خارجہ سے ملاقات کی ہے۔



روزنامہ المصلح کراچی

مورثہ ۲۳ دسمبر ۱۹۵۲ء

# اسلام اور رواداری

دیکھو مشرقی پاکستان میں مذہب و اقلیت کے مسائل میں پندرہ سے مشرقی ممالک اور مغربی ممالک کی خدمت میں جو یادداشت پیش کی۔ اس میں کہا ہے کہ "ملکت کی مذہبی نوعیت پر یاد دہانی ضرور دینے چاہئے۔ اقلیتوں کے ذہن میں یہ شبہ پیدا ہوگی ہے کہ ان کا مذہب ثقافت تسلیم اور ہر وہ جو انہیں عزیز ہے خطہ میں پڑھائے گی۔"

مشرق ممالک میں ان شعبہ کا جو جواب دیا وہ اختیارات میں شمولیت ہے۔ آپ نے وہ دفعہ کو یقین دلایا کہ دستور پاکستان میں ایسی کوئی بات نہیں جس سے اقلیتوں کو کسی قسم کا غلط محسوس کرنا چاہیے۔ چنانچہ آپ نے مجلس دستور ساز کے ہر ایک اصول کے التزامات کی طرف توجہ دلائی۔ اور اس بات کو واضح فرمایا کہ دراصل دستور کے قواعد مطابقت نہ کرنے کی وجہ سے یہ غلط فہمیاں پیدا ہوئی ہیں۔ اور یہ غلط فہمیاں نیشنل ملک پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے ان کو دل سے نکال دینا چاہیے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ

"قرارداد مقررہ اصولوں اور ملک کی پالیسی کے ہر ایک اصولوں میں واضح کر دیا گیا ہے کہ مسلمان قرآن شریف اور سنت کی تعلیمات کی طرز پر زندگی گزارنے کی کوشش کریں گے۔ لیکن غیر مسلموں کو بھی پورا آزادی ہوگی۔ کہ وہ اپنی مذہبی ثقافت رواجوں پر عمل کرتے ہیں۔ ان التزامات سے اس کا کوئی طرح یقین ہو جاتا ہے کہ غیر مسلموں کے مذہبی قوانین کا تحفظ کی جلتے گا۔ ان التزامات سے غیر مسلموں کے مذہب میں دخل اندازی کرنے یا اسلامی نظریہ مسلط کرنے کا مطلب نیکان مجلس دستور ساز کے منظور کردہ بنیادی اصولوں کے منافی ہے۔"

مذہب کی بنا پر دوسروں پر ظلم ہونے کا اور غیر مذہب والوں کو آزادی نہ دینا تو دن دسلے میں عام تھا۔ نہ صرف عیسائی ممالک میں بلکہ تمام غیر اسلامی ممالک میں غیر مذہب والوں کے ساتھ اکثریت میں سلوک روا رکھا کرتے آئے ہیں۔ تاریخ اقوام و مذاہب اس کے شہد ہیں۔ صرف اسلام ہی ہے جس نے پہلے پہل دین کو ایک عملی حیثیت سے دنیا میں پیش کیا۔ اور اعلان کیا کہ جبر و اکراہ کا دین کے اختیار رکھنے میں کوئی دخل نہیں ہے۔

یہ دردت ہے کہ مسلمان اقوام اسلام کے اصولوں پر پوری طرح عمل کرنے میں دیکھا گیا ہے۔ مگر ہمیں اگر ایک ہی عہد کے مسلمان حکمرانوں اور دوسرے مذاہب کے حکمرانوں کا موازنہ کیا جائے اور دیکھا جائے کہ کون غیر مذہب والوں سے بہتر سلوک کرتے ہیں تو یہ اعتراضات کو بڑے گام کہ مسلمانوں نے تمام مذاہب والوں سے غیر مذہب والوں سے زیادہ رواداری دکھائی ہے۔ اور اگر بعد میں کس قوم نے رواداری دکھائی ہے۔ تو وہ مسلمانوں سے ہی متاثر ہو کر دکھائی ہے۔ ذیل میں ہم جی کو لکھن صاحب کی کتاب "عیسائی جنگیں تجارت وغیرہ" کے نام سے بھی ہے ایک حوالہ پیش کرتے ہیں جس میں اس ضمن میں لکھا ہے "عیسائیوں نے مسلمانوں اور مسیحیوں کے کردار کا مقابلہ ہی کیا ہے۔ آپ لکھتے ہیں۔

"مسلمانوں کو عیسائیوں کی نسبت کے پورا ہی ہونے کی وجہ سے اور اس پرستی کی وجہ سے جو وہ تصور ہی اور توحید پرستی کی کہتے تھے کثرت پرست اور بت پرست نظر آتے تھے۔ دین اسلام کی ابتدائی کامیابی جنگوں پر انحصار رکھتی تھی۔ اور باوجودیکہ مسلمانوں کی باؤں میں رواداری رہتی تھی۔ مگر مشرقی ممالک میں رواداری اسلام یا حکومتوں میں مذہبی گروہوں پر چھوڑتے۔ عیسائیوں کی طرف سے تبلیغ اس سے بھی زیادہ تیز نظر آتی تھی۔ صرف یہی نہیں کہ نہایت عالم لوگ ایک دوسرے سے محبت کی زندگی اور اسلام کے اصولوں کے متعلق نہایت اجماع تھا۔ اور نہایت نعتیہ فرائض نے ایک دوسرے سے نقل کرتے تھے۔ بلکہ خردن دہلی کی دلوں کی گہرائی میں یہ بات بھی ہوئی تھی۔ کہ کوئی غیر عیسائی کسی صورت میں جنت میں نہیں جاسکتا۔ . . . ایک مغربی عیسائی نے لکھا ہے کہ اس قدر قوت تھا کہ وہ تمام مشرقیوں کو ایسی دہلی میں تسلیم

# جلد سالانہ کی غرض و قیامت

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں

صغیر جلد سالانہ کی غرض و قیامت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ "جلد سے اصل مطلب یہ تھا کہ ہماری جماعت کے لوگ کسی طرح باہر بار کی ملاقا توں سے لیکر ایسی تبدیلی اپنے اندر حاصل کریں کہ ان کے دل آخرت کی طرف بھٹی بھٹک جائیں۔ اور ان کے اندر خدا تعالیٰ کا خوف پیدا ہو۔ اور وہ زہد اور تقویٰ اور خدا ترسی اور پورے ہیز گاری اور تقویٰ دل اور باجماعت اور مواظبت میں دوسروں کے لئے ایک نمونہ بن جائیں۔ اور انہیں روادار اور واضح اور راستہ استقامتی ان میں پیدا ہو۔ اور وہی مہمات کے لئے سرگرمی اختیار کریں . . . . . خوب سوچ لو کہ بشری پاکیزگی اور ایمانی اخلاقی اور اعمالی کے کسی طرح رائی نہیں۔ اور جو شخص ہر طرح سے زندہ رہ کر پھر اپنے تئیں مسلمان سمجھتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کو نہیں بلکہ جوہ اپنے تئیں دھوکہ دیتا ہے۔ اور مجھے ان لوگوں سے کیا کام جو بچے دل سے دینی احکام اپنے سر پر نہیں اٹھاتے۔ اور نبی کریم کے پاک جوئے کے نیچے اپنی گردنیں نہیں دیتے۔ اور راستہ استقامتی کو اختیار نہیں کرتے۔ اور فاسقانہ عاداتوں سے بیزار ہونا نہیں چاہتے۔ اور شیطانی کھیل کو نہیں چھوڑتے۔ اور ناپاکی کے خیالوں کو ترک نہیں کرتے۔ اور ان بات اور تہذیب اور عہد کا جامہ نہیں پہنتے بلکہ غریبوں کو ستاتے اور عاجزوں کو دھکے دیتے اور اگر ان کے بازو اولوں میں چلتے اور دیکھ کر سیول پر بیٹھتے ہیں۔ اور اپنے تئیں بڑا سمجھتے ہیں۔ اور کوئی بڑا نہیں مگر وہی چولپنہ تئیں چھوٹا خیال کرتے ہیں۔ مبارک وہ لوگ جو اپنے تئیں چھوٹا خیال کرتے ہیں۔ مبارک وہ لوگ جو اپنے تئیں سب سے زیادہ چھوٹا اور ذلیل سمجھتے ہیں۔"

اور ترجمہ سے بات کرتے ہیں: "مستقول از شہادت القرآن) حضور نے اس ارشاد کے پیش نظر ہماروں اور میرا بول ہر دو کا فرض ہے کہ وہ اس صحیح کثیر میں اپنے آپ کو دوسرے لوگوں سے کج خلقی ظاہر نہ کریں۔ ورنہ یہ صحیح ان کے لئے موجب ابتلا ہوگا نہ کہ موجب ثواب اور رحمت: (ناظر تقسیم و تربیت)

۴۴ جن کے لئے مسیح نے نہایت پائی تھی۔ بلکہ انہیں سچی غریبوں اور مسیحاں کے راستہ میں رہنے کی ہمت دینی۔ رائے سے ردد و رعایت ظاہر کی ہے۔ اور اس میں کوئی شک نہیں کہ ہر جہد کے مسلمانوں نے ہی اس کو تسلیم کرنا چھوڑ دیا تھا۔ مگر ہمیں یہ دیکھنا چاہیے کہ اس کے علاوہ سے ظاہر ہوتا ہے۔ اس تعلیم کا آنا اثر ضروری تھا کہ مشرکوں کو لکھن صاحب کے مسلمانوں کے کردار پر بھی کوئی انگلی نہیں رکھ سکے۔ اور صرف توڑن اول کی بیڑا ہیوں کا خالودہ جو محتاط اور نرم الفاظ میں دے کر وہ گئے ہیں۔

الغرض دنیا میں اسلام مذہبی رواداری ہی نہیں بلکہ غیر مذہب والوں کو ہر طرح کی آزادی دینے کا حامی ہے۔ اور دنیا میں سب سے پہلے اس نے آزادی ضمیر کے اصول پیش کیے۔ مشرکوں نے جو اسلام کے ابتدائی دور کی جنگوں کا ذکر کیا ہے۔ اس کے متعلق حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے اپنے دور اول میں صرف دفاعی جنگیں محض "آزادی ضمیر" کا اصول قائم کرنے کے لئے ہی نہیں بلکہ لوگوں کے لئے قرآن کریم کا عجز سے صلح کی ہے۔ وہ اس حقیقت (باقی دیکھیں صفحہ ۴۵)







# نماز

اقبہ الصَّلَاةِ لِذِكْرِ حَىٰ وَذَلَّيْنَا  
 تَامُ كَمَا نَزَّ بِرَبِّكَ لِيَدْرَكَ لَعْنَةُ اِنَّ الصَّلَاةَ  
 كَانَتْ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ كِتَابًا مَّتْوَعًا  
 (النساء آیت ۱۰۴) نماز اوقات مقررہ میں  
 ادا کرنا مومنوں پر فرض ہے۔

پانچ ارکان اسلام میں سے ایک رکن  
 نماز ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 نماز چھوڑنے والے کے متعلق یہاں تک فرمایا  
 کہ: مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ ضَعُفَ عَيْتُهُ اَفْعَدَ  
 لِكُفْرٍ لَيْسَ مِنْ عَمَلِهِ اَمَّا تَرَكَهَا اِسْنَةً  
 كَفْرًا اَوْ اَدْبَارًا

یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ  
 الصلوٰۃ والسلام باقی سلسلہ احمدیہ نے ہمیں  
 متواتر بار بار انتہائی تاکید فرمائی ہے کہ نماز  
 یا جماعت اور سزاوار کریم پر عملی پورا کرنا  
 واجب ہے۔ بشرطیت اسلام میں جس قدر  
 تاکید یا ہدایت کے متعلق کی گئی ہے اس قدر  
 عام مسلمان عام طور پر اس کے متعلق تردد و  
 تاویل اور مخالفت سے کام لے رہے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مبارک  
 کا مفہوم واضح ہے۔ کہ مومن اور کافر میں  
 نماز کا فرق ہے۔ جس جب ہم مسلمان کہاتے  
 ہیں تو ہم پر نماز فرض ہے۔ اگر نماز نہیں تو  
 ایسی صورت میں مسلمان ہونے کا دعویٰ کرنا  
 گنہ پر گناہ ہے۔ اور دنیا کو دھوکہ دینے ہے  
 کہ بغیر نماز کے بھی ایک شخص مسلمان ہو سکتا ہے  
**نماز کیا ہے؟**

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 فرماتے ہیں کہ

"نماز ایک سوال ہے جو کہ انسان ہر  
 کے وقت درود اور رشتہ کے ساتھ اپنے خدا  
 کے حضور میں کر لیتے کہ اس کو لقا اور سوال  
 ہو۔ کیونکہ جب تک خدا کسی کو پاک نہ کرے کوئی  
 پاک نہیں ہو سکتا اور جب تک وہ توبہ وصال  
 عطا نہ کرے۔ کوئی دعا تو حاصل نہیں کر سکتا  
 طرح طرح کے طوفان اور قسم قسم کے زخم انسان  
 کی گردن میں چسے چسے ہیں۔ اور وہ بہت  
 چاہتا ہے کہ یہ درود پورا ہو جائے۔ پر وہ  
 نہیں جانتے۔ باوجود انسان کی خواہش  
 کے۔ کہ وہ پاک ہو جاوے۔ نفس لوامہ  
 کی نفسیں چوبی جاتی ہیں۔ گناہوں سے  
 پاک کرنا خدا کا کام ہے اس کے سوا  
 کوئی طاقت نہیں جو درود کے ساتھ نہیں  
 پاک کر دے۔ پس پاک جنابت کے بعد  
 کرنے کے واسطے خدا تعالیٰ نے نماز پختہ  
 ہے۔ نماز کیا ہے؟ ایک دوا جو درود  
 سوزش اور حرقت (علین) کے ساتھ

خدا تعالیٰ سے طلب کی جاتی ہے۔ تاکہ یہ بد  
 خیالات اور تہمتیں اور سے دفع ہو جائیں  
 اور پاک محبت اور پاک تعلق حاصل ہو  
 جائے۔ اور فرشتے کے احکام کے  
 ماتحت چلنا نصیب ہو۔ (لیکچر علیہ سالانہ  
 لکچر بعنوان لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ص ۱۰۳)

**نماز اور دعا**  
 فرمایا: یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے  
 کہ نماز جو اپنے اصلی معنوں میں نماز سے دعا  
 سے حاصل ہوتی ہے۔ غیر اللہ سے سوال کرنا  
 ہر مومن کے صریح اور سخت مخالف ہے  
 کیونکہ یہ بدعت دعا کا اللہ ہی کے لئے ہے  
 جب تک انسان پورے طور پر خفیف ہو کر  
 اللہ تعالیٰ ہی سے سوال نہ کرے اور اسکی  
 سے نہ مانگے۔ مسیح کھجور کے خفیف طور پر وہ سچا  
 مسلمان اور سچا مومن کہلانے کا مستحق نہیں  
 اسلام کی حقیقت ہی یہ ہے۔ کہ اس کی  
 تمام طاقتیں اللہ ہی میں ہوں یا برونی سب  
 کی سب۔ اللہ تعالیٰ ہی کے آستانہ پر گوی  
 ہوتی ہوں۔ پس یہ بڑی تلخ نگ اور دل  
 کو کھینک دینے والی بات ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ  
 کو چھوڑ کر دوسرے سے سوال کرے اسی  
 لئے نماز کا التزام اور پابندی بڑی ضروری  
 چیز ہے۔ تاکہ اولاً وہ ایک عادت راسخہ  
 رنجتہ کی طرح قائم ہو اور رجوع الی اللہ  
 کا خیال ہو۔ پھر رفتہ رفتہ وہ وقت خود  
 آجائے۔ جب کہ انقطاع عمل کی حالت  
 میں۔ انسان ایک نور اور ایک لذت کا ذائقہ  
 ہو جاتا ہے۔ (ملفوظات حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام ص ۱۵۰-۱۶۰)

نیز فرمایا: "نماز کیا ہے جسے اللہ  
 دعا ہے جو تیسرے و چہرے تقدیر اور استفاد  
 اور درود کے ساتھ تضرع سے مانگی جاتی  
 ہے۔ سوجب کہ نماز پڑھو۔ توبہ پڑھو  
 لوگوں کی طرح اپنی دعاؤں میں صرف حرف الفاظ  
 کے پابند نہ ہو۔ کیونکہ ان کی نماز اور ان کا  
 استفادہ سب رسمیں ہیں جس کے ساتھ کوئی  
 صفت نہیں۔ لیکن تم سب نماز پڑھو تو مجز  
 قرآن کے جو ہذا کا کام ہے اور مجز بعض  
 ادعیہ ماثورہ کے کہ وہ رسول کا کام ہے  
 باقی اپنی تمام دعاؤں میں اپنی زبان میں ہی  
 الفاظ متفطناہ ادا کر لیا کرو۔ تاکہ تمہارے  
 دلوں پر اس عجز و نیاز کا کچھ اثر ہو۔"  
 (گشتی لوح)

**نماز کے لئے چند ضروری باتیں**  
 ۱) نماز کے لئے نہایت ضروری ہے کہ  
 نماز میں جو الفاظ زبان سے کہے اس کے

مفہوم و مطلب سے اچھی طرح آگاہ ہو  
 یعنی ان الفاظ کے معانی و مطلب سے بخوبی  
 واقف ہو۔ کیونکہ سوالی کو اگر یہ معلوم  
 نہیں کہ وہ کیا سوال کر رہا ہے تو اس  
 کے سوال کرنے کا کیا فائدہ؟

(۲) یہی نہایت ضروری ہے کہ نماز  
 آمینت آمینتہ شخوع اور شخوع (عاجزی  
 اور زاری) کے ساتھ ادا کی جائے۔ قرآن  
 مجید میں بھی اللہ تعالیٰ نے اس کی تاکید  
 فرمائی ہے جو صحیح فرمایا

تَدْعُوا لِقَلْبِ الْمُرْسَلِينَ ۝ الَّذِي  
 هُوَ فِي صَدْرِهِمْ خَافِعُونَ ۝  
 (المومن آیت ۳۰-۳۱) یعنی وہ مومن  
 کا مہیا ہو گئے جو اپنی نماز میں عاجزی  
 اور زاری کرتے ہیں۔

نیز ارشاد فرمایا: "اِنَّ عَمَلًا يَكُونُ  
 خَفَرًا عَاثِرًا خَفِيَةً مَا (الاعراف آیت ۲۰)  
 یعنی نماز میں ایسے رب کو عاجزی اور  
 دہمی آنے سے بچاؤ۔"

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 دریافت کیا گیا صالحا حساب کہ احسان  
 کیا ہے۔ آپ نے فرمایا: ان تقبل الله  
 كالتَّوَابَةِ فَاَنْ لَمْ تَكُنْ تَوَّابًا فَانَّهُ  
 مَقْلُوبٌ. یعنی احسان یہ ہے کہ تو اللہ  
 تعالیٰ کی ایسے طور سے عبادت کرے گویا  
 تو اسے دیکھ رہا ہے۔ اور اگر تو اسے  
 نہیں دیکھتا۔ تو یقیناً وہ تجھے دیکھتا ہے  
 یعنی اپنی نماز کو کم از کم یہ یقین رکھتے  
 ہوئے ادا کرو کہ خدا تعالیٰ کی نظر سے  
 اس کی اچھائی یا برائی پوشیدہ نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے ہمیں پورا پورا کیا ہے۔ آپ فرماتے ہیں  
 "سو اسے دے تمام لوگو جو اپنے  
 تئیں میری جماعت شمار کرتے جو آسمان  
 پہنچ اس وقت میری جماعت شمار کئے  
 جاؤ گے۔ جب سچے توفیق کی وہ ہوں  
 پر قدم مارو گے۔ سوا اپنا ہی وقتہ نماز یا  
 کو ایسے خوف اور تضرع سے ادا کرو کہ  
 گویا تم خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو۔ (گشتی لوح)  
 نیز فرمایا: "ر

"صلوٰۃ کا لفظ اس بات پر دلالت  
 کرتا ہے۔ کہ دعا صرف زبان سے نہیں  
 بلکہ اس کے ساتھ سوزش اور علین  
 اور حرقت کا ہونا بھی ضروری ہے۔  
 خدا تعالیٰ دعا کو قبول نہیں کرتا۔ جب تک  
 کہ انسان حالت دعا میں ایک موت تک  
 نہیں پہنچتا؟ (تقریر علیہ سالانہ ص ۱۰۳)  
 بعنوان لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ص ۱۰۳  
 (۳) نماز کی کئی ضروری ہے کہ اس  
 کا لباس، عجم اور نماز پٹے کی جگہ صاف پو

لیکن اسے یہاں جا کر نماز چھوڑ دینا بہت  
 بڑا گنہ ہے۔ جس حد تک معافی ممکن  
 ہے۔ صغریٰ رکھی جائے۔ مگر نماز ترک  
 کرنا کسی صورت میں جائز نہیں۔

۱) نماز فریضہ یا جماعت ہے۔ جو  
 امام کے پیچھے پڑھی جاتی ضروری ہے  
 اگر کوئی اکیلا ہو۔ تو خود اذان کہے یا  
 تکبیر اقامت کہے اور خود امام بن کر نماز  
 فریضہ ادا کرے۔ حدیث شریف میں  
 آتا ہے کہ ایسی حالت میں فریضہ مقتدی  
 نہیں لگے۔

۵) نماز بر مسلمان جو برعالت میں  
 یعنی خواہ بیمار ہو یا تندرست فرض ہے  
 اگر ان تندرست سے تو مسجد میں  
 جا کر یا جماعت نماز پڑھنی فرض ہے  
 اگر کسی خاص وجہ سے مسجد میں نہیں  
 جا سکتا۔ تو پھر کسی مناسب جگہ نماز یا جماعت  
 ادا کرے۔ اور اگر بیمار ہے اور مسجد  
 میں نہیں جا سکتا۔ تو گھر میں نماز پڑھ  
 لے۔ اگر کھڑے ہو کر نماز نہیں پڑھ سکتا  
 تو بیٹھ کر اور اگر بیٹھ کر بھی نہیں پڑھ  
 سکتا تو لیٹ کر اشد درد سے نماز پڑھ  
 لے۔ نماز ترک کرنا کسی حالت میں ناجائز  
 خواہ بیمار ہو یا تندرست۔ سوزہ ہو یا  
 گھبراہٹ ہو جائے۔

۶) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ  
 ارشاد کہ جن مَنَاسِكَ الصَّلَاةِ  
 مستعمداً اَفْعَدَ كُفْرًا بَرَدَتْ يَادُ  
 رُكْعًا جَابِيَةً  
 حلا صد یہ کہ بھگانہ نماز پڑھیں  
 نماز میں حلا صدی و باطنی آداب کو ملحوظ  
 رکھیں۔ نماز میں عاجزی اور انکساری  
 اور دعاؤں پر زور دین۔ اور نماز پختہ  
 کی بھی عادت ڈالیں۔ اللہ تعالیٰ ہم  
 سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔  
 تمام صحیح معنوں میں اِيَّاكَ تَسْبُحُ  
 کا اثر حاصل پورا کرنے والے ہوں۔ ہم  
 اس کے بندے ہوں اور وہی ہمارا آقا۔  
 اس کی رضا ہماری رضا۔ آمین!

**انتہا**  
 مہتمم نشرات و خدمات دعوتہ و تبلیغ  
 صدر المجمع احمدیہ ریلوہ

**ولادت**  
 اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے  
 مورخہ ۱۶ دسمبر ۱۹۵۳ء کو گجرات کے دوسرا  
 دو لاکھ چھتیس فرمایا۔ اصحاب دعا فرمادیں کہ مولانا  
 کے پاس جس کو تک و مینار خادم دین اور  
 صاحب مہر کرے آمین تم آمین  
 سید احمد علی سیکوٹی مبلغ جماعت احمدیہ  
 حیدرآباد سندھ















سورہ کا پانچواں طریق کار میں کاغذ پر  
 ٹیوٹ مبرود ہے۔ اس میں انہوں نے سرکاری  
 دفاتر کے کاموں میں رکاوٹ ڈالنے اور  
 بڑائی اور مظاہرہ کرنے کی حکیم پیش کی تھی  
 کہ تم تجھ کو اپنے دامن سرکاری ملازمین  
 اور کمزوری رکھنے والے دوسرے افراد  
 کی جیسے اطمینان کے علاوہ اور جو وہ بھی  
 تھیں۔ میں بیان خاص طور پر اس کی پڑھا اظہار  
 کر دینا چاہتا ہوں کہ اس ملک کی تاریخ میں  
 سرکاری اداروں کے کارکنوں نے ملک اور  
 اور مظاہرہ نہیں کیا۔ اور کبھی عین سرکاری  
 سوچ سرکاری اور ایسکریٹریٹ پر لیس  
 سے گستاخی سے پیش آئے۔ جیسا کہ گزرتا  
 ہے۔ وہ دن میں جو۔ تاریخوں سے ٹیلیفون  
 اور آؤٹ ٹیوٹ جنرل کے دفتر کے تمام سرکاری  
 ملازم باہر نکل آئے سرکاری اداروں کے کارکنوں  
 نے عین عہدہ باز سے کام لے کر تحریری نوٹس دیا  
 کہ جب تک کابینہ سے سرکاری اداروں کو  
 نہیں نکالا جائے گا۔ ہم نافرمانی پر آمادہ  
 ہیں۔

(۴) ایک مدت تک عوام کو ناموسوں  
 کے نام پر مشغول کیا گیا تھا۔ اور کافہ  
 اشتعال پیدا کیا جا چکا تھا۔

(۵) ذمہ دار عوامی مفاد اور دوسرے  
 شریف آدمیوں کو نازک صورت حال کے  
 باوجود امن و امان کو برقرار رکھنے میں  
 ایڈمنسٹریٹیشن کی امداد سے انکے ان میں  
 سے بہت سے حکومت کی پریٹن اور ناکامی  
 پر فخر تھے۔

(۶) فوج کا اس طریق پر مشہور حکام کی  
 امداد سے قاصر رہنا۔ جیسا کہ وہ تقسیم سے  
 پہلے کیا کرتی تھی۔ میں اس سلسلہ میں فیضی  
 طور پر بیان کرتا ہوں کہ زمانہ تقسیم کے

فادات ان سے زیادہ برسے اور زیادہ  
 ہوئے تھے۔ لیکن ان پر اس وجہ سے قابو  
 پایا گیا کہ فوج نے سخت لڑائی اور فتنہ کیا  
 وہ مسلم لیگ لیڈروں کی عوام پر قابو پانے  
 کی ناپہلی۔ درحقیقت بہت سے مسلم لیگی  
 لیڈر شہرت حاصل کرنے کے لیے خود کشی میں  
 میں شرکت کر رہے تھے۔

(۸) عام بے بسی۔ جب تکلیف دوسروں  
 کی کو جو بھی تھی وہ شخصی فخر تھا۔ تاریخ  
 کے بعد یہ احساس پیدا ہوا کہ کسی کی عمر  
 اور جان محفوظ نہیں۔ اس وقت رائے  
 عام فادات کو دبانے کے حق میں چوٹی  
 شروع ہوئی۔ اس سے پہلے لوگوں کا  
 رویہ یہ تھا۔ کہ حکومت یا احمدی بصیرت  
 میں ہیں تو کوئی فوج نہیں۔  
 سوال۔ اگر وہ فوج کو فوج کو اختیار میں  
 لے لیا جاتا۔ تو کیا فرق پڑتا۔ جواب۔ میں  
 نہیں سمجھتا کہ اس سے کوئی فرق پڑتا۔  
 سوال۔ فتنہ مسلحانہ میں دو فرقہ کو بر  
 کا فوج چوٹی اس میں آپسے بائیس اور  
 مشہور حکام نے فوجی نمائندوں سے کہا تھا۔  
 کہ فوج کی ضرورت صرف اس بات کے لئے  
 ہے۔ کہ اس کی موجودگی سے طاقت کا اظہار ہو  
 جواب۔ نہیں مجھے فوج کو جو امر اسد لکھا  
 تھا۔ اس میں واضح کر دیا تھا کہ ان کی ضرورت  
 باقاعدہ اقدام کے لئے ہے۔ اس امر اسد کا  
 مسودہ جی۔ ایس۔ او۔ ۱۱ اور ۱۲ کی موجودگی  
 میں تیار ہوا۔ جی۔ او۔ ۱۰۔ سی کے تحت منظم  
 کر رہے تھے۔ سوال کیا یہ حقیقت ہے کہ فوج  
 کے دوران میں مارشل لا کے نفاذ کے اعلان تک  
 فوج نے ایک گونی ہی نہیں چلائی؟ جواب۔ میرا  
 خیال ہے یہ بات صحیح ہے۔ سوال۔ جی او  
 ۱۱ کے اپنے تحریری بیان میں لکھا ہے کہ

### بقیت لیڈر مقدمہ

سے دقت میں کہ اسلام نے صرف بنیاد جمہوری کی حالت میں جنگ کی اجازت دی ہے۔ اور  
 پھر اس پر بھی ایسی پابندیاں لگائی ہیں کہ اگر ان پر عمل کیا جائے تو جنگیں دینا سے پابند ہو جائیں  
 صلیبی جنگوں جیسی خطرناک جنگوں میں بھی مسلمانوں نے جو کردار دکھایا تھا۔ اس کی نظیر  
 تمام دنیا کی تاریخ میں نہیں کر سکتی۔ یہ اسلام کی تعلیم کا اثر تھا۔ پھر جن جن ممالک میں مسلمانوں نے  
 غیر مذہب والوں پر حکومت کی ہے۔ اگرچہ انہوں نے اسلامی تعلیم پر پورا پورا عمل کر کے نہیں  
 دکھایا۔ پھر بھی تمام دنیا کی تاریخ میں زور داری اور دوسرے مذاہب کے ساتھ جن سلوک  
 کچھ لفظوں سے اسلام کی اس تاریخ میں ملتے ہیں۔ شاید ہی کسی مذہب یا قوم کی تاریخ میں ملتے  
 ہوں۔ بے شک امتداد زمانہ کے ساتھ ساتھ مسلمان اقوام غیر مذہب والوں کے ساتھ یہ سخت  
 ہوتے ہیں۔ انہوں نے خاص کر صلیبی جنگوں میں قرون وسطی کے عیسائیوں کے تعصب و بہت  
 حد تک اپنا لیا۔ اردن میں شک نظری پیدا ہو گئی۔ اگر عالمی تاریخ کا مطالعہ کیا جائے اور جن  
 مغربی ممالکوں نے مظالم کیے۔ اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ یورپ نے زور داری لاندہ  
 آزادی کی درجن مسلمانوں کے ساتھ قریب اور میل جول سے ہی حاصل کی تھی۔

اگر پاکستان میں اسلام کی صحیح تعلیم پھیل گیا۔ جیسا کہ یقیناً کیا جائے گا۔ تو ہمیں امید ہے کہ  
 پاکستان آئندہ بھی مغربی زور داری اور غیر مذہب والوں سے سن سلوک کا ایک ایسا نمونہ  
 دینے سے پیش کرے گا۔ ایسی ہی ایک مغرب کے جو اب درخشاں میں بھی اس کا نقشہ نہیں آیا

نہ رمانج کو ڈسٹرکٹ جج صاحب اور سینیٹر  
 سپریمٹ پولیس کی رضامندی سے فوج  
 چھوڑنے میں جانی گئی تھی۔ یہ درست ہے؟  
 جواب۔ مجھے علم نہیں کہ جن دو غیر فوجی  
 افسروں کا ذکر کیا گیا ہے انہوں نے اپنی منظور  
 دی تھی۔ اور تاریخ کی شام کو جب میں دفتر  
 سے فتنہ مسلحانہ لڑ گیا تو کسی نے مجھے بتایا کہ  
 فوج کو واپس بلا لیا گیا ہے۔ ایس ایس پی  
 دہلوتی۔ لیکن مجھے خاص طور پر یہ علم نہیں  
 کہ آیا وہی میسے علم میں بات لگتے تھے۔ ایس  
 ایس پی نے یہ نہیں کہا تھا۔ کہ فوج کو ان کی  
 منظور سے واپس بلا لیا گیا ہے۔ بریگیڈ  
 چوڑے کیا۔ انہوں نے کہا۔ کہ وہ اس بات کا  
 انتظار کریں گے کہ فوج کو چھایا جاتا ہے۔  
 انہوں نے کہا۔ یہ درست ہے کہ ہم تاریخ  
 فوج دہلی بلانے کا صورت حال پر اٹھا اٹھا  
 عدالت نے نہیں یہ بتائے کہ کہا۔ کہ  
 تاریخ کو جب جیم سیکرٹری نے جی۔ او۔ سی کو  
 خاک لکھا تھا تو غیر فوجی حکام فوج سے کہہ تقسیم  
 کی تھی۔ جسے جیم سیکرٹری نے یہ بھی کہہ دستوں  
 کو باہر رکھا تھا۔ جناح باغ کو توالی۔  
 گول باغ اور ڈیوڈنک اور وہ شہر کی ڈی ٹاٹا  
 پر پیکر سب کارڈوں اور برین گون سے نشست  
 کوس جب ان دنوں کا ضروری ہو جائے۔ تو عدوت  
 حال کو ان کے سپر کے غیر ایک خبر سٹاپ انہیں  
 اس خاص صورت حال سے بچنے کے لئے ہے  
 عدوت۔ فتنہ میں لکھا ہے کہ فوجی دستوں  
 کی تعداد وہ مدت متجاوز نہیں رکھا جائے گا  
 ان تمام باتوں کی اطلاع ڈسٹرکٹ جج صاحب  
 جی۔ او۔ سی کو پہنچا دیں گے۔ کیا اس قسم کی کوئی  
 اطلاع بھی دی گئی۔  
 جج صاحب نے معلوم نہیں۔

تحقیقاتی عدالت -  
 سی آئی ڈی کو بدانت کی کدہ سرکاری  
 قانون کو دیکھ کر مسلم لیگ کے ان اہم نمبروں  
 کی مصدقہ ہمت تیار کریں جنہوں نے فادات  
 میں حصہ لیا۔ جو فادات کے سلسلے میں گرفتار  
 یا ہتھیار ہوتے۔ عدالت نے غیر مسلموں میں  
 بھی بدانت کی کہ مسلم لیگ کی شاخوں نے  
 فتنہ بڑھانے کے بارے میں جو زور دیا وہی منظور  
 ہیں کہ تمام کا منہ استہوار ہے۔ تقسیم سے اس  
 عدالت نے نہیں یہ بھی بدانت کی ہے کہ  
 عامر المسلمین اور انہوں کے درمیان باجگیت  
 کے خلاف منازعت پیدا کرنے کے لئے تقسیم  
 کے بعد سے اب تک جو مطالبات خالی کی گئی  
 ہیں وہ ان کا حصہ سلسلہ اور تیار کریں۔ میں  
 وہ مطالبات بھی شامل کی جائیں جن کے خلاف  
 اور کے قانون کا رکن کی جا سکتی ہے۔  
 عدالت نے غیر مسلموں کو یہ بھی حکم دیا کہ  
 فردی ۱۹۵۳ء سے لے کر ۱۹۵۴ء تک  
 تک پوسٹ کو لاہور میں پیش آئے۔ وہ الی جن  
 وارڈوں کی اطلاع ملی۔ ان کی تاریخ وارڈ تک  
 مصدقہ ہمت تیار کیا جائے۔ عدالت نے  
 یہ حکم دیا کہ اس ہمت کے ساتھ ان ملازمین  
 کی تقسیم بھی ہوئی۔ جب ہمیں جو اجرائی اطلاع  
 پر درجہ میں درج کی گئی ہوں۔ یا جن کو گذری  
 میں اندراج کیا گیا ہو۔  
 (انجم ۲۲ دسمبر ۱۹۵۳ء)

عدالت متاثر کرتے وقت جٹ نمبر کا جو اندراج

## تحقیقاتی عدالت

کے سات سو اہل کا جو اہمیت اور  
 مولانا مودودی کے بیان پر تبصرہ قیمت  
 فقہ احمدیہ ۱۱ محمد خانم النیسین مسلم  
 اس کے علاوہ سلسلہ علیہ احمدیہ کی اردو  
 انگریزی نسخہ و اپنی نایاب کتاب میں کتب  
 حدیث و تفسیر فقہ اور دیگر علوم دنیوی کی  
 کتب بھی نہایت کم ہوں۔ انہوں پر مل سکتی ہیں  
 کراچی بک ڈپو کوئی مار کراچی

ملاڈر ملینڈ کے ریڈیو اسٹیڈ  
 کراچی میں  
 کراچی ۲۳ دسمبر ۱۹۵۳ء ملاڈر ملینڈ  
 لٹرائٹ کے اسٹیوڈیو میں ریڈیو اسٹیڈ  
 ہنگ ۲۵ دسمبر کو پیدا ہوا ہے۔